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Foaie  duminicală  a parohiei “Învierea Domnului ”, cartierul Dacia, Iaşi                    

 

S-a făcut vestit până atunci necunoscutul sat Mutalaska din 

Capadocia, din pricina naşterii întru el a acestui soare strălucitor al 

Ortodoxiei tuturor timpurilor şi locurilor. Părinţii lui s-au numit Ioan şi 

Sofia. În vârstă fiind de opt ani, el şi-a lăsat casa şi părinţii şi s-a tuns 

monah în obştea monahală din apropiere, numită „a lui Flavian”. După 

zece ani, el s-a strămutat la mănăstirile Palestinei, unde cel mai mult a 

rămas în Mănăstirea Sfinţilor Eftimie cel Mare ( pomenirea lui la 20 

ianuarie) şi Teoctist. Străvăzătorul Eftimie a prorocit tânărului monah 

Sava că va să se facă monah mare şi vestit între monahi şi dascăl 

monahilor şi că va întemeia o lavră mai mare decât toate celelalte ale 

vremii lui. După moartea Marelui Eftimie, Sfântul Sava s-a retras la 

pustie, unde a vieţuit vreme de cinci ani ca sihastru într-o peşteră arătată 

lui de un înger al Domnului. Mai apoi, după ce a crescut şi s-a desăvârşit 

întru călugăreasca vieţuire, în jurul lui au prins a se strânge, prin 

purtarea de grijă a lui Dumnezeu, mulţime de suflete ce însetau după viaţa duhovnicească. 

Curând numărul monahilor a fost atât de mare încât a fost nevoie să se zidească mănăstire largă şi 

mulţime de chilii. Au venit la el şi fraţi din depărtata Armenie, şi pentru aceştia Sfântul a rânduit 

o peşteră aparte, în care aceştia să poată asculta dumnezeieştile slujbe în limba armeană. 

Murind tatăl lui, vârstnica lui maică Sofia a venit la el, iar fiul a tuns-o pre maică întru îngerescul 

chip, rânduindu-i o chilie depărtată de mănăstire, unde Sofia a trăit întru sfinte rugăciunui şi 

nevoinţe până la moartea ei. Acest mare sfânt a îndurat mulţime de atacuri drăceşti din toate 

părţile: din partea celor de aprope ai lui, de la eretici, şi de la diavoli. Dar el a ieşit biruitor, 

deasupra tuturora: asupra celor de aproape, prin bunătate şi toleranţă; asupra ereticilor, prin 

neabătuta mărturisire a adevărului credinţei ortodoxe; iar asupra dracilor, chemând statornic 

Numele lui Hristos şi însemnându-se cu Semnul Sfintei Cruci. El a avut mai cu seamă de luptat 

cu demonii la Muntele Castellium, unde a întemeiat o a doua mănăstire. Cu totul, Sfântul Sava 

cel Sfinţit a întemeiat şapte slăvite mănăstiri. El şi cel aproape concetăţean cu el, Sfântul împărat 

Theodosie cel Mare, sunt socotiţi a fi cei mai mari luminători şi stâlpi ai Ortodoxiei în Răsărit. 

 

 

 

Sf.Sava  cel Sfințit, 

icoană 


